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Diretrizes da carta de apresentação (cover letter)

A importância de escrever uma boa carta de apresentação é frequentemente esquecida. Após o esforço de preparação do seu manuscrito, é vital causar uma boa primeira impressão. O principal objetivo da carta de apresentação é informar o editor-chefe e o(s) editor(es) associado(s) sobre o impacto e a novidade de seu trabalho. A qualidade da carta de apresentação influenciará a decisão de rejeitar imediatamente o trabalho submetido ou enviá-lo para a avaliação por pares.

Estrutura a ser observada

Recomendamos que a carta de apresentação tenha em torno de 500 palavras ou menos. Nela o autor correspondente deve se dirigir ao editor-chefe, incluindo a data de envio, o título e o tipo do manuscrito (ver política editorial da Revista Principia), além de, na sequência, explicar brevemente o contexto do seu estudo, a pergunta à qual procurou responder e por quê.
Em um segundo parágrafo, o autor correspondente deve, concisamente, resumir o objetivo de sua pesquisa (a lacuna de pesquisa ou o problema que esta aborda), as principais descobertas e por que elas são significativas. Deve ser evitada a repetição de informações que já estão presentes no manuscrito enviado, principalmente no resumo, na introdução e na conclusão, uma vez que estas certamente também serão lidas pelo editor-chefe e pelo(s) editor(es) associado(s) de área.
Em um terceiro parágrafo, é importante mencionar o motivo que deve levar os leitores a se interessarem pelo trabalho enviado, como também a importância dos resultados obtidos para o campo do estudo em questão. Como a Revista Principia possui diversas áreas, o manuscrito poderá atingir mais de uma área contemplada pelo periódico.
Caso o manuscrito tenha sido enviado anteriormente à Revista Principia e não tenha recebido a aprovação, mencione o fato e o número de identificação da submissão anterior. 
[bookmark: _GoBack]A Revista Principia conta com um banco de avaliadores ad hoc, que são membros convidados. A fim de contribuir para esse banco, é obrigatório o envio de recomendação de três pesquisadores que não sejam vinculados à mesma instituição dos autores, com título de Doutor ou realizando estudos em um Doutorado, com a experiência apropriada para revisar o manuscrito submetido, fornecendo informações de contato detalhadas – nome completo, endereço, link do currículo Lattes (caso seja avaliador estrangeiro e não tenha currículo cadastrado na Plataforma Lattes, informar outra possível página de internet que possa ser observada) e endereço de e-mail institucional (ver sugestão de organização no final desta diretriz). Esses possíveis avaliadores não devem ser colaboradores atuais dos autores, nem ter publicação com nenhum destes nos últimos cinco anos. Vale ressaltar que esses pesquisadores não serão necessariamente convidados pelos editores para se tornarem avaliadores da Revista Principia. Os autores também podem informar os nomes dos avaliadores em potencial que desejam excluir da consideração na revisão por pares de seu manuscrito, durante o andamento da submissão inicial, apresentando as devidas justificativas. A equipe editorial respeitará essas solicitações, desde que isso não interfira na avaliação objetiva e completa da submissão. 
Concluindo, o autor correspondente indicado deve assinar a carta, inserindo sua instituição/filiação e endereço de e-mail. Não há necessidade de que os demais autores, caso existam, a assinem, já que assinaram a declaração de transferência de direitos autorais e ciência das instruções aos autores (item obrigatório).
A Revista Principia lembra que é obrigatório o preenchimento dos metadados e o envio de demais documentos solicitados para a devida avaliação pelo corpo editorial em seu fluxo editorial.
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Indicação de avaliadores (no mínimo três)

	Avaliador 1

	Nome
	Fulano de Tal

	E-mail institucional
	fulano.detal@ifxx.edu.br

	Instituição
	Instituição de algum lugar

	Link do Lattes (se brasileiro. Se estrangeiro sem currículo cadastrado na Plataforma Lattes, indicar um site ou um banco de dados)
	www.lattes.cnpq.br/989898933
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